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КАП СУ ЛИ РА НИ ОР ФЕЈ
Сли ка гра да и те ма кра ја умет но сти у ово ве ков ном пи са њу Сло бо да на Ти шме

Пла ви трам вај ше та ис пред Си на го ге
Ко ра ча уна зад зво не ћи

С. Ти шма

Ако се о не че му не мо же го во ри ти са свим ја сно, да ли о то ме он да ствар но тре ба 
ћу та ти, она ко ка ко то на кра ју свог Трак та ту са... твр ди фи ло зоф умно го ме од го во ран 
за књи жев но де тињ ство и по то њи раст пи сца о ко ме бих упра во да про го во рим ко ју? 
Уче но ћу та ти, да кле – што на пад но пре по ру чу је и сам Сло бо дан Ти шма док и да ље 
при по ве да као на ви јен – или пак по ред то га, и не у чев но го во ри ти? А то зна чи – не 
са мо ћу та ти не го мо жда и из ми шља ти, на кла па ти, сур фо ва ти око сли ка, пој мо ва и 
ре чи ко је на го ве шта ва ју евен ту ал не ми сли, об ли ков не стра те ги је или фи гу ре је зи ка 
као ши фре тек сту ал но одр жи ве ствар но сти ду ха, те ла, дру штва, при ро де, тех нос фе ре?

Да, сва ка ко тре ба и то ра ди ти, ка ко нас са ми Ти шми ни тек сто ви по у ча ва ју: из ми-
шља ти и лу па ти, про фа но ре че но, јер и то је јед на од не са мо мо гу ћих не го и нео п-
ход них ме то да сва ког пи са ња, па и кри тич ког ра да на ту ђем тек сту. Та ко и кри ти чар 
мо же, по ред струч них, им про ви зо ва ти и сво је оми ље не или тек из ма шта не фра зе и 
ре фре не по већ за да тим то нал ним и ато нал ним дир ка ма про то тек ста, ко ли ко год му 
то раз ма тра на ма те ри ја до пу сти. А нај бо ље да то и чи ни, од го вор но, али и под јед на ко 
пра те ћи соп стве ни ри там чи та лач ке сло бо де, књи жев ног ис ку ства, свог рас по ло же ња 
над тек стом. И то са свим отво ре но, бу ду ћи да без отво ре ног до жи вља ја и на кнад ног 
до ми шља ња, нат фа бу ли ра ња, па и из ве сне ме ре кри тич ког уми шља ја при име но ва њу 
и опи су ства ра лач ког чи на и ње го вих чи тљи вих по сле ди ца за пра во не би ни би ло 
хер ме не у тич ке прак се ио ле за ни мљи ви је од ста ти сти ке. 

Не ми слим при том, да бо ме, са мо на име но ва ње ау тор ског тек ста као до брог или 
ло шег, плит ко осред њег или ду бо ко злог, на ра тив но ова квог или по е тич ки она квог. 
Не го, по ред то га, или то ме упр кос, ми слим и на оне еле мен те умет ни ко вог вје ру ју ко-
ји про во ци ра ју чак и по не ко епо хал но опа жа ње, са зна ње, пи тањ це. Она кво ка кво је 
и на ма че сто на вр ху је зи ка, а да се ода тле ипак не пре ва ли у пи смо. Па та ко ни у свет: 
ни ствар ни, ни пи са ни. 

А умет ни ку то по не кад успе. Чак уме и да пре те ра, да ку му ла ци јом, ре пе ти ци јом, 
на тег ну том ме та фо ри за ци јом, на пад ном хи пер бо ли за ци јом, је зич ком дис тор зи јом 
– и слич ним ње го вом сти лу при ро ђе ним тек сту ал ним атрак ци ја ма – од не ког еле мен-
та свог при ват ног, ма лог све та ре чи и иде ја са чи ни гро мад ни знак. Знак ка кав смо 
спрем ни не са мо да очи та ва мо, не го и да га пре по зна мо или до жи вљај но се и змич ки 
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још опи пљи ви је так не мо у флу ид но кру тој зби љи. Зби љи на ше угра ђе но сти у тзв. ре-
ал ност ко ја нас окру жу је као тач ке за пис.

*

По гле дај мо, на при мер, не ко ли ко сли ка ко је се из пи са ња Сло бо да на Ти шме пре-
ли ва ју у мо гу ће ак ту ел но по и ма ње две не са вр ше но са о бра зне ко ли ко под јед на ко 
нео т кло њи ве по јав не гро ма де ам би јен та у ко ме пре би ва мо. Град и умет ност. Од но сно: 
1) ен тро пиј ско сво ђе ње гра да на са мо и за бра ни жи вот но-про стор ни ми ни мум 

и 
2) од ми ца ње пој ма још жи ве умет но сти у про стор про шло сти.

У пр вом слу ча ју, до бро све до че ко ор ди на те кре та ња глав ног ак те ра ових про за 
по ма пи гра да, до не кле за ма гље не на гла ше ним, пре де кла ра тив но озна ча ва ју ћим 
не го за и ста пре глед ним ау то-мо то ен ту зи ја змом на ра то ра. Сва су ње го ва у ра зно бој-
не ма ске са де ну та ли ца на из глед рас пе та из ме ђу де ко ра тив не, ку ли сне, не са свим 
из ве сне ур бо фи ли је и за ку ли сне али са свим из ве сне ур бо фо би је, бар кад се о гра ду 
го во ри из пер спек ти ве на ра тив ног са да. Уз то, сва ме ста где се та на ра тор ска ли ца/
ма ске осе ћа ју на свом, ко ли ко-то ли ко си гур на и ствар на сред сво је уна пред про кла-
мо ва не не ре а ли зо ва но сти, не по ко ле бљи во су на ру бу гра да. А ако и ни су на чи стом 
ка та стар ском ру бу, он да су то не ка кве ур ба не ча у ре, про те зи це, ру пе и ру пи це, оа зи-
це у ко ји ма не де лат ни ак тант ових при/по ве сти на ла зи сво је обло мов ско про стор но 
и ег зи стен ци јал но уто чи ште. Ме сто да се склуп ча у олу пи ни ста рог ау то мо би ла. Да се 
пред на ле том за ми шље ног/ре ал ног не при ја те ља за ву че у по друм де ди не ку ће или у 
звуч ну та му ди ско те ке. Да за тво рен у ми лом му во зи лу во зи не ми лим ули ца ма. Или 
да за луд но има ги ни ра ју ћи шет ка скри вен у не ја ким и не ја сно чвр стим сен ка ма пре-
о ста ле шу ми це-сло бо ди це. И то уз Ду нав као не раз мр си во жи во то твор но и ми то твор но 
ис то че ну ре ку-ма ти цу-гра ни цу-за штит ни цу. И да из тих си гур них ку ћа би ћа & сво је 
ин ди ви ду ал не ми то ло ги је про го ва ра не по ко ле бљи во – уна зад. Баш као што у кон тра-
сме ру ра ди онај опи са ни сат на се но ви том скве ру у не ком гра ду, при ја вљен над ле жним 
чи та о ци ма на стр. 7 у Ур ви де ку.

Та ко је то на ру бу гра да и с ње го вом сли ком у вре ме ну, док ак ту ел ни ур бо про стор 
Ти шма на стр. 31. и 33. ро ма на Qu at tro sta gi o ni ко мен та ри ше као Па као, где се то ли ко 
све та на кр ца ло са свих стра на да је на стао оп шти гра беж за ово, за оно. Или не што 
по е тич ни је, а не ма ње пре ци зно ре че но на стр. 141 – Стра шна је гу жва на ули ца ма, 
сја ти ло се све та као у Па клу. И тај Ти шмин ур ба ни па као је увек са ве ли ким П. Са П 
до стој ним де фи ни тив ног По вла че ња из те гу жве, по вла че ња сва ко га ко те жи не у че-
ство ва њу у гра бе жу, а по го то во ти шмин ских ан ти ју на ка, из књи ге у књи гу опре де ље-
них за splen did iso la tion. И за са мо фор мал но ра зно ли ко са мо кап су ли ра ње. 

Град је та ко, по Ти шми, оно пре на кр ца но а пу сто, опу сто ше но ме сто ко је су већ 
на пу сти ли Бо го ви, ко је је из гу би ло ау тен тич ност соп стве не Ар хи тек ту ре, ау тен тич ну 
пр вот ност Олим па или Мо дер не, или ма ги ју От кри ћа, или иза зов Умет но сти, или чар 
До жи вља ја. Или све то. Или тек Јед но, а опет не све јед но. На при мер, онај Big Smi le 
(Blu es Di ary, стр. 67) ко ји ме сто и час у по сто ја њу, по Ти шми, чи ни вред ним по ме на и 
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уче шћа. А то га као да ви ше не ма и ето нас тек у ур ви ни, Ур ви де ку, у ру ше ви на ма не-
ка да шње сли ке гра да, где је Све пре о ста ло са мо као иза зов Шу ми це, као ал тер на тив-
на, гу бит нич ка ни ша ка још мо гу ћем Не мо гу ћем. Као онај по след њи ко ма дић ре форм-
тор те из Ур ви де ка (стр. 149–157). Онај што се то пи на још на дра же ном неп цу и је зи ку 
скрај ну тог Ау то ра, али се не то пи уза луд, јер укус је још ту: и то не мар ги на лан, већ 
есен ци јал но свеж.

* *

У дру гом слу ча ју сва ка ко тре ба има ти на уму стал но при сут ну и моћ но ре пе ти тив-
ну сли ку све оп штег кра ја, су мра ка, на ди ра ња ве че ри, веч не ве че ри, иш че ки ва ња на 
ка пи ја ма Абен длан да итд. Јер на те и та кве сли ке се – с бро јем раз ло га ве ћим од са мо 
тек сту ал них – на до ве зу је и сли ка кра ја умет но сти као је дан од лајт мо ти ва Ти шми ног 
укуп ног пе ва ња и пи са ња. Та ко се у фор мал но ди вер гент ним, али сми са о но и тон ски 
бли ским фраг мен ти ма, ра зно ли ко раз не тим и пре не тим из књи ге у књи гу овог ау то ра 
(кроз днев нич ки ис каз на лик сти ху, умет нич ку про зу или есе ји зи ра ње по во дом пи та-
ња за ин тер вју) пре глед но раз от кри ва дво стру ка Ти шми на по зи ци ја: умет ни ка прак-
ти ча ра и ње го вог че сто опо нент ски на стро је ног двој ни ка. Оног му двој ни ка ко ји – као 
при мер но не ак ти ван али још не и зу мро кон цеп ту ал ни умет ник – ис пи ту је при ро ду и 
ста тус умет но сти сред стви ма са ме умет но сти. А то је по зи ци ја не са мо дво стру ког 
из дај ни ка и из гна ни ка, не го и ча сног скеп ти ка у по гле ду са вре ме не по зи ци је све та и 
умет но сти. За пра во, до бро вољ ног из гна ни ка из фо ку са та два на ша ис хо ди шта и уто-
чи шта, под јед на ко епо хал но оп те ре ће на ак ту ел ним им пе ра ти ви ма успе ха & те жње 
ка би лом ка квом цен тру.

Отуд у Ти шми ној про зи стал на и ме та фо рич ка и дис кур зив на, и фор ма тив на и иде-
о граф ска те жња от по ра и от кло на од им пе ра ти ва при пад но сти умет но сти као се кун-
дар ној па ра диг ми мо ћи, по ли ти ке, спек та кла, па чак и гра да као но ве/по след ње људ-
ски са бор не ну жно сти на ка пи ја ма Абен длан да. Ти шмин на ра тор/умет ник та ко ра ди-
је на сто ји, или се бар тр си, да ла ви ра, бе ле шка ри, тј. пи ска ра по или о пре о ста ци ма и 
мар ги на ма ау тен тич ног све та и ау тен тич ног до жи вља ја/де ша ва ња умет но сти, не го 
да се гу ра у цен тар. И ра ди је се бе као умет ни ка про во ци ра или по ни шта ва у до слу ху 
с веч но не по крет ним а опет та ко ша ре но ли ко уз бур ка ним Оке а ном тран сцен ден ци је, 
не го са опи пљи во пред ви дљи вим ре а ли ја ма кон јунк тур ног ства ра ла штва. Или са 
уна пред про јек то ва ном пред ста вом умет ни ко вог ме ста у си стем ским (т)ра ља ма по-
жељ не умет но сти. 

За Ти шму, од но сно за го вор но ли це ко је га за сту па у пи са њу, Мо дер на умет ност 
је би ла по след њи уто пиј ски про стор ко ји се об ру шио по чет ком дру ге по ло ви не два де-
се тог ве ка и од та да умет ност жи ви за гроб ни жи вот, као јед на огром на де по ни ја по 
ко јој тај Ти шмин на ра тив ни по сте го, или ал тер на тив ни ал те ре го, или те о риј ска ма ска, 
че пр ка као пост пи сац. И то че пр ка по ђу бре ту, ма хом пре при ча ва ју ћи ми то ве са жу-
ђе ним ја у сре ди шту, јер и то је не ка кав ско ро ау тен ти чан пре о ста так не ка да шњег 
иден ти те та, у чи је се се ни умет нич ко Ја мо же скри ти и из њих кре а тив но го во ри ти. 
Ма кар и лу пе та ју ћи, од но сно тру ћа ју ћи, али ма е страл но! Јер ми као чи та о ци зна мо, и 
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још увек се се ћа мо, да је не кад у сва ком ио ле зна чај ном при по ве да чу или дра ма ти ча-
ру по чи вао, или се бар по вре ме но бу дио, и рав но пра ван им пе сник. А чи та ју ћи Ти шму 
и осе ћа мо и се ћа мо се, или тек ли ста ју ћи стра ни це са зна је мо, да је Ти шма као баш 
та кав, апар тан и сна жан сти хо тво рац и кон цеп ту ал ни пе сник још пре по след њег Ми-
ле ни ју ма уско чио у ана ле по ста ван гард ног пи сма XX ве ка. И да то ста ње ни је ус пео 
да до ки не ни сво јим ово ве ков ним пи ска ра њем про зе.

* * *

Тач но ту, на том ја сном ко ли ко не из ве сном раз дел ном обо ду Ти шми не ста ро мо-
дер не и сва чи је/ни чи је пост мо дер не, мо жда је и ме сто да се по ме не још је дан ти шмин-
ски опо ми њу ћи симп том мо гу ћег кра ја умет но сти. Симп том оли чен у да ва њу име на 
уз бри са ње ли ца. У пи та њу је ди хо то миј ски пар два па ра диг мат ска ли ка умет ни ка у 
пр вом ли цу – Жер лин ски/Ri e sling, ре пе ти тив но раз ви јен кроз Ти шми не при че и ро-
ма не као ма хом сен ти мен тал но/ис по вед но рас пли ну та, али по не кад и ана ли тич ки 
гру бо сре за на сли ка. Кон траст на, да кле, дво чла на сли ка фи гу ре умет ни ка по оној 
ти по ло шкој оси кре а тив но/вир ту о зно ко ју је још у да ни ма и но ћи ма пр ве мо дер не 
те о риј ски сре зао Ва си лиј Кан дин ски. А по што се Жер лин ски – онај да кле кре а ти вац 
што из ми шља, за чи ње но во и ме ња сми сао ства ра ња – у Ти шми ним књи га ма увек 
са мо у би је или би ва уби јен, бу дућ ност умет но сти по на шем ау то ру оста је у ру ка ма 
вир ту о зних игра ча. Оних ко ји са мо до пе ва ва ју, ки те, или се нат пе ва ва ју са већ ис пе-
ва ним. Јед ном реч ју – тер ци ра ју, а не рет ко и фал ши ра ју. А то је, по Ти шми, сва ка ко 
про тив сва ке му зи ке, у ко јој је – пре ступ, пре лаз, про ме та ње до жи вља ја у по е зи ју, и 
обрат но – si ne qua non жи ве умет но сти. Уз пре о ста так мр тве ко ја са мо за у зи ма пра зно 
ме сто и бри ше пре о стат ке, пре пи су ју ћи још је два чи тљи ву ау тен тич ност из бри са ног.

Уз сва на гва жда ња о Иден ти те ту, од ко јих ово кри тич ко на чер та ни је о Сло бо да ну 
Ти шми, не ми нов но па ти упра во ко ли ко и књи ге нај са мо за тај ни јег но во сад ског ро ке-
ра-кон цеп ту а ли сте, јед но још не би ва ља ло за бо ра ви ти. И на ро чи то га не би тре ба ло 
из мак ну ти од до не кле му ком пле мен тар ног дис кур са о Жер лин ском и Ri e slin gu. У 
пи та њу је на по ди ју му умет нич ких ига ра ве чи то за и гра ни пар ори ги нал/фал си фи кат, 
о ком С. Т. нај о крет ни је ме та у мет нич ки оп сер ви ра та ко ђе у Qu at tro sta gi o ni (стр. 150–
155), по ла зе ћи од кла сич ног мо ти ва ста ту са ори ги на ла у до ба тех нич ке ре про дук ци је. 
Сле ди игри ва сми са о на про те за – да без пот пи са, од но сно при стан ка ау то ра не ма ни 
фал си фи ка та, а за тим и ак тив на ре ла ти ви за ци ја про бле ма са гла сна ау то ро вом оп штем 
ста ву о не стан ку умет но сти. Ка ко? Па ле по: уз аде ква тан ти шмин ски ис пад, ко ји пер-
спек ти ву да те про бле ма ти ке ши ри у овом ау то ру дра ги бес крај. Тран сцен ден ци ју. 
Ова ко: „Пре ла зе ћи из ру ке у ру ку, сли ка не ста је, тро ши се. Јед ног тре на сли ка је у 
не чи јим ру ка ма и крај, не ма је ви ше. Али чи је су то ру ке?“ 

За ни мљи во и до не кле ин ци дент но, ма кар да се у књи га ма овог но во сад ског до-
бро вољ ног мар ги нал ца по не слу жбе ној арт ду жно сти – а уз то но во сад ског/уј ви деч-
ког про то мај сто ра кон цеп ту ал не и про на ла за ча не ви дљи ве умет но сти – та кав став о 
ста њу умет но сти, од но сно умет нич ком ста њу, по на вља ско ро уне до глед. Очи глед но 
не без раз ло га. И ве ли ким де лом без смет ње по пре о ста ле се ман тич ке, рит мич ке, 
са спен сне, ме ло диј ске итд. чи ни о це ње го вог тек ста.
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Ни је на од мет по но ви ти да у Ти шми ној про зи че сти ре пе ти тив ни по ме ни кра ја 
умет но сти по сле мо дер не или име но ва ња кра ја као кра ја пре на се ље ног гра да – уз 
не ма ње че сте про кла ма ци је кра ха ау тен тич но сти људ ског про сто ра – функ ци о ни шу 
као сна жни, нео т кло њи ви симп то ми гу бит ка не ка да шње све жи не све та. За то и пи са-
ње овог ау то ра умно го ме де лу је као на ја ва вред но сног сло ма & од су ство про дук тив-
ног кра ја сва ке има ги на ци је вре мен ски и про зно окре ну те у не ко прет по ста вља но 
на пред, да ље, су тра. Па би ло то на пред не ки сег мент те ку ћег на ра тив ног са да или 
час, сат или дан ко ји ће усле ди ти на на чин бив ству ју ћег. Јер на ули ца ма Ур ви де ка, 
Ђур ви де ка, Шур ви де ка итд., ко је нам Ти шма као сли ку аси ме трич ног Но вог Са да ли-
те рар но пот ка зу је и рас крин ка ва, чак и не ка да шњи ур ви деч ки пла ви трам вај – као 
уте шно до ма шта на сли ка про гре си је из де тињ ства иде – уна зад. И то, као и мно га 
слич на ме ста Ти шми не на ра ци је, па и из ра за уоп ште – иде не по ко ле бљи во уна зад. Ка 
не ка да шњем све ту мла до сти, све жи не, не при ста ја ња, хра бро сти или ле по те са де ну-
том у бра зде пло че на са мо 45 или 33 обр та ја. И ту по хра ње ном за веч ност, као сласт 
у пул пи цу тре шње (хам, хм), из гу та не у сласт та ко ђе не кад дав но. Он да кад је жеђ за 
от кри ћем и по бу ном као ви тал ним об ли ци ма жи во та/пи сма још би ла мо дер на. 

 На по кон, ово ту ма че ње ће пре жи ве ти и без оства ре ња же ље да на ве де не ко ма де 
и сит ни је ре стло ве фраг мен та ри зо ва не иде о гра фи је Ти шми ног ина че фраг мен тар ног 
пи сма на гла ше ни је до ве де у ве зу с мо дер ни стич ким кон цеп ци ја ма пу сте зе мље и 
слич ним увек згод ним фан то ми ма ми сли. Та би га игра, уз ду бљи по глед на су шти ну 
Ти шми ног ис ка за, ве ро ват но во ди ла до по ве ћа ња сва ком дра ге ци тат но сти. Али би 
под јед на ко во ди ла и у не из мер ну ду би ну Ари циј ског га ја, у до ба гли не них пло чи ца, 
па чак и пр вих раз ми ри ца ме ђу Олим пља ни ма. А ода тле се ни ком ни је ла ко ис пе тља-
ти, ка мо ли у ма лом фор ма ту.

По не што је, и ова ко, о иза бра ној ти шмин ској те ми ба рем гру бо на ба че но, по не што 
осред ње на зна че но, а не што сит но мо жда чак и до не кле рас ту ма че но. И то, ва ља се 
на да ти, у ка квом та квом са гла сју с де лом и те ма ма пи сца ко ји ства ри ви ди и ис пи су је 
нај ра ди је као на по след њој гра ни ци ви ђе ног и ис пи са ног. Као: „Ви део сам у да љи ни 
шле по ве / ка ко уз вод но не ста ју у из ма гли ци / Шта о то ме још ре ћи / Ни шта“. 

Сва ко чу до је до вољ но да за до во љи по тре бу за чу ди ма. То умет ник ко ји пре би ва 
у С. Т. зна, а по не кад му и успе.


